

### REVISIÓN DE PROCESO

# LAS INFAMIAS DE MONTJUICH

## MANIFESTACIÓN EN MADRID

### A LA NACIÓN ESPAÑOLA

El pueblo de Madrid, este pueblo tan desconocido, y por lo tanto tan calumniado, va a realizar un acto hermoso de protesta contra uno de los crímenes más horrendos que se han cometido en lo que va de siglo.

No le mueve ningún sentimiento bastardo; no le guía ningún otro interés que el de la justicia hollada y el derecho y la humanidad desconocidas en una repugnante y cruel mixtificación de la que hay de más augusto en las sociedades civilizadas: la ley.

Los que ponen en duda el progreso de las costumbres públicas considerando al pueblo incapaz de ejercer pacífica y ordenadamente sus derechos, verán cómo el pueblo de Madrid realiza el acto de protesta con la serenidad y firmeza que corresponde a la importancia del objeto que le induce a congregarse.

Los que temen al pueblo tanto como le odian, y le odian mucho, poniendo trabas a la realización de un acto consentido por la ley, y procuran hacer partícipar de este miedo a todas las clases sociales, se habrán de ver apurados para explicar su actitud, y más aún para desvirtuar el hecho de que el que levante su voz contra atropellos vergonzosos para el prestigio de la patria, que otras clases sociales olvidan en sus egoísmos y en sus torpezas.

Pero hay en el fondo de esta manifestación del pueblo madrileño algo que tiene excepcional importancia en estos momentos de suprema angustia nacional, algo que podrá servir para determinar las responsabilidades que correspondan a cuantos han traído sobre España las desdichas que la agobian y los peligros que la amenazan.

No hay efecto sin causa, ni causa pequeña que no pueda producir en circunstancias dadas consecuencias espantosas.

Y esto sucede con los asesinatos y crueldades de Montjuich; esto sucede con esa relación de horrendos crímenes y torturas que traspasando los espesos muros de la fortaleza, han extendido por todo el mundo el concepto de que la España, la España liberal y democrática, es todavía la nación de Torquemada, donde subsisten los tormentos espantables de la más inicua de las instituciones humanas: la Inquisición.

El concepto de crueles y bárbaros aplicado a los españoles está muy extendido por el mundo, y España, admirada por su heroísmo, aplaudida por su constancia, está, sin embargo, desconsolada por esa leyenda terrible escrita con la sangre de infelices obreros torturados y escarnecidos.

Lo que esto puede influir, lo que esto influye realmente en la vida de relación de nuestro país con los demás, no hay para qué decirlo; qué nación se interesaría por un país donde tales crímenes se cometen? Si Francia ha visto levantarse contra ella la opinión del mundo por el proceso Dreyfus, ¿qué no se habrá dicho de España por los salvajes atentados de Montjuich?

La manifestación del pueblo madrileño es, pues, un acto de vindicación del nombre de España, es un propósito noble de rehabilitación de la patria en el concepto de los extranjeros, es una protesta necesaria para que no se confunda jamás a la nación española con los miserables verdugos de Barcelona.

En vísperas de una guerra con la nación gancho, que no ha sido la última ni la que menos fuerte ha llamado bandidos y salvajes a los españoles; en los momentos supremos en que quizá va a jugarse el honor y la integridad de esta patria tanto más querida cuanto más despreciada, importa mucho que se sepa que el pueblo de Madrid al pedir la revisión del proceso de Montjuich, al lanzar sobre la frente de los miserables verdugos la maldición de su alma honrada, quiere aparecer a los ojos del mundo limpio de la acusación de bárbaro y cruel con que le insultan los ambiciosos y pingües para ocultar así el acto de piratería que se ponen a acometer atentando contra la soberanía de España.

Audaces, pues, a la manifestación; como hombres, a protestar de un atentado de lesa humanidad; como patriotas, a vindicar el nombre de la nación española, que se dispone a luchar por su honor y por su derecho.

### ¡A PEDIR JUSTICIA!

Madrileños! Hoy es el día de resurrección para nuestra patria. Los pueblos crecen y se dignifican cuando se mueven a impulsos de un ideal generoso.

Un día en el Sur, otro día en el Norte, España toda ha manifestado sus deseos de que esta tierra tan hermosa y fértil no sea albergue de inquisidores; de que la raza generosa y noble que la puebla no es raza a propósito para producir verdugos.

Coruña, Zaragoza, Sabadell, Barcelona, Tarrasa, Vendrell, Gijón, Teruel, Castellón, Valencia, Algeciras, Valladolid, Huelva, Reus, Bilbao, Málaga, Mataró, Maressa, Tarragona, Linares, Carmona, Alcalá de Guadaíra, La Loba, Audujar, Rótundo, Villanueva y Geitir, Huesca, Villafranca del Penedés, Pontevedra, Ferrol, Utrera, Sevilla, Figueras, Granollers y otras que no recordamos, y que llevaban la representación de diferentes comarcas, han elevado Mensajes a los poderes públicos pidiendo se revise el proceso de Montjuich.

Extraña y bella casualidad! Hoy por una rareza de la historia que parece complacerse uniendo la aspiración de dos pueblos generosos, celebran manifestación con el mismo objeto el pueblo del Dos de Mayo y el que tuvo la gloria de que dentro de sus recintos se aboliera la asquerosa Inquisición.

La inmortal Cádiz, cuna de nuestras libertades patrias, a un tiempo rival de los dos tiranos del siglo, y la heroica villa de Madrid dispuestas siempre a sacrificarse por la libertad, piden a una que para el bien de la patria, de la justicia y de la humanidad se quite el velo que cubre las infamias de Montjuich, los escarnios que allí padeció la ley y la humanidad, los ataques que nuestras libertades sufrieron de manos de una canalla incapaz para apreciar el tesoro de sangre y de esfuerzos que representan nuestros derechos, en cuya defensa dejaron la vida los genios más preclaros de nuestra historia, y en cuyo honor las sociedades modernas celebran sus fiestas más santosas.

La España honrada, la España liberal, la España justiciera tiene los ojos puestos en la capital de su nación, esperando que responderá al grito de las provincias.

Inglaterra, Francia, Bélgica, Alemania, Italia y Austria se ocuparon, con desdoro de nuestra dignidad, de los tormentos aplicados en Montjuich, considerando el pueblo español como una nación incapaz de merecer el calificativo de civilizada, honor que sólo se negaba a Turquía.

Cuando España se dio cuenta del triste papel que desempeñaba, cuando adquirió la certeza de que estaba deshonrada ante la historia y ante los hombres, maldijo a los que la habían mancillado y reclamó el derecho que se otorga a los pueblos cultos.

Madrid tiene hoy la representación de España; en este momento difícil para la paz y para la libertad es necesario que demuestre al mundo entero que no está con los hombres que la deshonran, que éstos no representan una fase de nuestra civilización, ni un régimen, ni una nación bárbara; representan a unas fieras que España destrerró de sus recintos al intentar vivir la vida de la tolerancia moderna.

Madrid, por una desgracia más que nos amenaza, alberga hoy a varios periodistas de las diferentes naciones de Europa, de aquellas mismas que han puesto en duda nuestras condiciones de pueblo civilizado. Hagamos por que estos periodistas, que son la voz de varios pueblos cultos, transmitan nuestra voz a la Europa entera, la voz digna, la que es reflejo de nuestros sentimientos generosos y de nuestros deseos de que se haga justicia.

Los que en Montjuich escarnecieron la memoria de todos los mártires, la historia de todos los buenos; los que violaron la reputación de nuestras libertades, no eran españoles, porque no eran personas.

Los hijos de esta nación han demostrado ya cuáles son sus sentimientos, y hoy Madrid, la capital de un Estado, que si es pobre no está envejecido; que si es desgraciado, no está corrompido, resume lo gritos de justicia y pide un sitio en el concierto de las naciones civilizadas.

Madrileños: A pedir la revisión del proceso de Montjuich, a pedir justicia.

Hechos leídos los ayos de angustia, los gritos de justicia, los lamentos de inocencia dados por los condenados en méritos de un proceso fundamentado sobre declaraciones arrancadas por medio del tormento.

Sin renegar de nuestra historia, de nuestros sentimientos y de nuestra educación no podemos permitir que impunes los crímenes de Montjuich.

Madrileños: A pedir justicia. Después podremos llamarnos españoles sin que nos avergoncemos.

### A LOS OBREROS

Esta tarde, a la una, es necesaria vuestra presencia en la Puerta de Atocha.

Vais a ejercitar el derecho más grande, más hermoso de los hombres libres: el de la protesta.

Las injusticias cometidas con vosotros privándoos del pan que exigen vuestros cuerpos y reclamándoos en cambio odio o tributo de sangre para ponerlo al servicio de la madre patria, que no osenta, por lo visto, con otros hijos que los pobres, unidas a las injusticias llevadas a cabo en Montjuich contra muchos de vuestros hermanos, exigen de vuestra parte una protesta tan grande y formidable como formidable y grande han sido y son las iniquidades cometidas.

Transigir es el doloroso deber de los esclavos, de los oprimidos, de los idiotas. Protestar es la obligación de los hombres dignos y honrados, de los espíritus varoniles y enérgicos, de las almas emancipadas e independientes.

Hoy es el día de la protesta. Ya llegará el día de la revancha.

Y a protestar debéis de ir todos, absolutamente todos los obreros madrileños.

Lo demanda la humanidad, lo reclama la justicia, lo exige la sangre inocente que ha salpicado las oscuras paredes del castillo maldito, lo piden desde sus sepulcros los espíritus de aquellos infelices miserablemente sacrificados, lo solicitan desde sus celdas sombrías las víctimas de esa terrible fiera que se llama Fortas.

¡A la manifestación, obreros madrileños! Vais a pedir que se rasguen las sombras y se haga la luz en ese tenebroso proceso de Montjuich, baldón de España y vergüenza de la civilización.

Y si los poderes públicos negasen su concurso a la humanitaria empresa, peor para ellos.

Porque la luz se hará, pese a quien pese.

### ¡A LAS CIGARRERAS

A las garridas manolitas madrileñas, quinta esencia de un pueblo todo corazón y todo grandeza y heroísmo, va dirigida nuestra voz.

No acostumbramos a dirigirla nunca a las regiones donde el egoísmo acalla el entusiasmo, y la imbecil cobardía ahoga con mano convulsa todo asomo de nota desafiada.

Quede allí con vuestros terrores bastardos la eterna esclava de todas las perversiones y de todas las perfumadas miserias; almas sin vigor y sin grandeza alguna, siempre serviles al poder que brilla y que mantiene, aunque corrompa y tiranice.

Nuestra causa es grande, y nuestra causa es del pueblo; pero es más que grande generosa, y como tal es de la mujer por entero, de la mujer humilde y entusiasta, piadosa y soberbia, con piedad de española y grandeza de heroína.

¡Para vosotros! Es causa de regeneración y de justicia, de libertad y de derecho, de compasión y de venganza; ¡es vuestra causa misma! Con frío de egoísta espanto, con fugido desprecio que mancha al que lo muestra, acogerían nuestro grito de cólera los tiranos y su ralea; porque es inflexible para el asesino que se le azotó la cara con su delito.

¡Ah! Pero vosotras debéis llevar hoy en la manifestación de bizarra protesta la negra visión de la injusticia horrenda en el espíritu.

Allá, lejos, en un rincón de la querida patria, madres, hijas y esposas lloran la espantosa barbarie de un crimen sin ejemplo; del hogar humilde se arrancaron pedazos del alma para siempre; del hogar honrado se escuocó al hombre intachable, al luchador, al mártir, al obrero, al que expone su existencia a diario por el bien de todos; y el mártir, el esposo, el hijo, no ha vuelto más, no volverá nunca.

Más que el frío y el hambre, con eco más terrible que el del viento del invierno, aullando en la casita desmantelada, resonó en los corazones de aquellas mujeres del pueblo los gritos con que la carne de sus hijos contestaba a los mordiscos del dolor y la tortura.

Ante los muros de Montjuich, negro y rígido como una zarpa de fiera, vió el pueblo aterrado a la pálida tralla de reos condenados a muerte. ¡Condenados! ¿Por qué...?

Y algunas de aquellas madres recuerdan aún a la que describe Víctor Hugo, loca de dolor bajo la guillotina en que mataban a su hijo; ¡a algunas de aquellas madres que oyeron la siniestra descarga, el corazón se les haría de piedra!

¡Por ellas, por ellas siquiera, proteste el pueblo y maldiga y acuse, ya que no hay esperanza de que el cielo acuse y maldiga la frente de los miserables!

¡A protestar por los obreros asesinados! ¡A protestar por los inocentes condenados a presidio!

Es obra vuestra, es vuestra tradición y es vuestra honra clamor por la justicia e imponer al sable brutal respeto al pueblo. No hace mucho, sobre el charco de sangre de un obrero asesinado por la espada, se alzó poderosa y angustia la voz popular, y sobre la tumba de Carreras juraron las mujeres madrileñas venganza y justicia.

¡A protestar ahora; más enorme es el crimen, mayor el luto, y más hondo que entonces el charco de sangre y de lágrimas!

¿Quién puede imponer silencio? ¡Oír a un poder tiránico, aunque no quiera oírlo, la soberana voluntad del pueblo del Dos de Mayo y verá una vez más la nación entera que aún no han perdido su sangre generosa las hijas de Montjuich!

¡A la manifestación por la justicia! ¡Ojalá sobre la conciencia de los asesinos la maldición del pueblo que los asesinos! ¡Su sentencia! ¡Justicia!

### LA MADRE DE CALLIS

La anciana madre de Callis, uno de los martirizados en Montjuich y actualmente preso en esta Cárcel Modelo, nos ha remitido la carta que más abajo insertamos.

Leedla, mujeres madrileñas.

Es la voz de una viejecita que ha perdido el único hijo que le que quedaba de los 18 que ha llevado en este mundo.

Leedla vos también, reina de España. Algo dice a la señora y a la reina la pobre vieja.

Bases eco, nobles mujeres de Madrid, de estos lamentos santos.

Pedid, no gracia, justicia; no indulto, revisión. Y pedir esto es lo que ni siquiera debería pedirse en una nación que no fuera España.

En todas las civilizadas hay una ley que dice: «Las declaraciones prestadas por soborno, engaño ó malos tratos, serán nulas y

de ningún valor.» Las que sirven de base al proceso de Montjuich fueron arrancadas por medio del tormento. De esta verdad nadie duda ya en España, ni las personas que representan los poderes más altos.

Por eso, tener necesidad de pedir a los representantes de la ley el cumplimiento de las leyes, supone falta de simpatía, de penetración entre el pueblo, el Gobierno y la Constitución.

Diese que la revisión será un hecho. Mientras no lo sea, tenemos derecho a decir que el Gobierno no cumple con su deber. Cuando lo haga, la felicitación más entusiasta será la de El Progreso, y entonces pondremos en manos de este mismo Gobierno que hoy censuramos las pruebas materiales de la inocencia de todos los condenados.

Aquel día será un día de júbilo para nosotros por serlo para España; más aún, por serlo para la justicia, porque el ideal de la justicia está por encima del ideal de la patria.

Aquel día, si llega para bien de todos, sabrá el Sr. Sagasta lo que El Progreso persigue en esta campaña. Que no tiene por objeto divorciar la opinión de los Poderes públicos, que no tiene por objeto crear dificultades a la España gubernamental. Obedece únicamente al amor que sentimos por esta nación desgraciada, vilipendiada hoy por usos cuantos miserables que no tienen mas patria que sus fanatismos, ni mas ideales de justicia que sus instintos de fiera.

Aquel día conocerá el Sr. Sagasta la lealtad con que obra siempre el partido republicano, rehuyendo en bien de España, y quizá en bien del trono, la gloria que al partido republicano y al órgano en la prensa del partido progresista puede caberle en esta reivindicación de la justicia y del derecho.

Cuando suene la hora de batir palmas se suena por el bien de nuestro honor como españoles y como hombres. Las que esta España nos ha otorgado por nuestra actitud frente a la Inquisición se las entregaremos al Gobierno, diciéndole fuerte, muy fuerte: Españoles, ¡viva España!

Ya podemos decir somos hijos de esta nación pobre, sí, pero honrada; infeliz, sí, pero digna.

Españoles, en estos papeles está la demostración de que Ascheri, Molas y Nogués, la base del proceso de Cambios Nuevos, eran inocentes.

Los entregaremos al Gobierno para que él reivindique el nombre de España condenando a los inquisidores y poniendo en libertad a los inocentes. Aquel día no nos acordaremos de que somos republicanos para acordarnos sólo de que somos españoles.

Ahora leed, hombres, mujeres y niños, pobres y ricos, grandes y pequeños, la carta que nos escribe la madre de Callis.

Señor director de El Progreso.

Respetable señor: Llena de esperanza en que mis penas tendrán un fin próximo, le escribo esta carta de gratitud y de súplica al objeto de que se sirva publicar en El Progreso, amparo hoy de tanto desvalído.

La esperanza a que aludo es la de que espero que antes de morir abrazaré a mi hijo querido, la súplica a que me refiero es la que dirijo a toda España para que se interese por nuestros inocentes hijos.

Tengo sesenta y cuatro años, señor director, y toda mi vida he trabajado, y al hallarme en la vejez me veo obligada a vivir de la caridad pública para no morir de hambre; pues el único hijo que me quedaba de los diez que he tenido, y que era mi dicha y mi alegría, se murió cuando yo estaba en la vejez, y me dejó sola y desamparada.

Los que dicen que nuestros hijos son criminales jamás han tenido las cualidades morales que a los nuestros adornan, ni jamás habrán respetado tanto a sus padres como nosotros somos respetados por ellos.

Señor director, si no fuera porque son muchos, yo le mandaría las cartas que mi buen hijo me escribía para que España toda se acordara de que estos veinticuatro condenados fueron por el delito de ser honrados, según se dice de los otros en Barcelona, son todos tan buenos como mi hijo.

Deseo que una cosa que llaman reacción, y no la justicia, los condenó por el delito de ser liberales. Esto dicen por Barcelona; lo mismo debe repetirse en las otras ciudades de España.

Si el domingo próximo pudiera yo estar en Madrid y confundirme entre los manifestantes, me dirigirla a las mujeres para decirles: «Queridas mías! Por vuestros hijos, por vuestros esposos, por vuestros padres y por vuestros hermanos, vámonos a la Cárcel Modelo, encierro de mi hijo querido, para que aquel pedazo de mis entrañas tenga el consuelo de oír vuestras voces, esas voces que piden justicia para inocentes, y que serán el bálsamo que suavizará sus muchas penas.

Gracias para que nuestro eco, que es santo y divino, traspase los espesos muros que separan a mi hijo de sus brazos.

Vámonos también a palacio para que la señora que le habita, madre como yo, se entere de los motivos que tiene esta manifestación, la más noble que puede llevar a cabo un pueblo. Para que la reina de España, que si es buena no querrá serlo de gente malvada ni querrá amparar a la maldad, oiga los sollozos de esas madres cuya representación tenéis vosotras en este momento.

Reina de España: mi hijo es inocente; vos tenéis un hijo, podéis veros en mi lugar y podéis sufrir lo que yo sufro.

A todos los que han organizado las manifestaciones llevadas a cabo en varios pueblos de

España; a todos los periódicos que han defendido la revisión del proceso de Montjuich, que es defender la libertad de mi hijo; a todos los que acudáis a la manifestación de Madrid, con lágrimas de gratitud doy yo infinitas gracias.

No ceséis, nobles mujeres; no ceséis, hombres dignos, hasta conseguir la libertad de los inocentes y el castigo de los criminales.

Gratitud a todos ofrece quien sólo un corazón agradecido posee.—Carmen Clacerta de Callis.

Barcelona 30 Marzo 1898.»

### EL MENSAJE

He aquí el texto del que la comisión organizadora de la manifestación entregará al Sr. Sagasta:

«Al señor presidente del Consejo de ministros.

Excmo. Sr.: Jamás pueblo alguno se ha sentido más noble que se sienta el pueblo de Madrid en este momento.

Según dicen las víctimas y publica la prensa, en el castillo de Montjuich se violó la ley escrita y la humana en la sustanciación del proceso de Cambios Nuevos.

Por si algunos de nuestros semejantes hubiesen sido víctimas de crueles martirios, nos acercamos a V. E., llenos de tristeza por España y de indignación para los que pudiesen haberla deshonrado, a pedirle que por el buen nombre de esta nación, por amor a la humanidad y por respeto a la ley, V. E. determine:

1.º La revisión del proceso de Montjuich. 2.º El castigo de los que hubiesen escandalizado a Europa mancillando nuestros sentimientos y nuestras leyes, é interinamente la destitución del cargo que desempeñan los individuos que las víctimas y la opinión señala como presuntos autores de aquellos delitos.

Además, siendo, a nuestro entender, una injusticia manifiesta que sólo los pobres ofrezcan su sangre a la patria, y ya que ella necesita hoy del esfuerzo de todos sus hijos, pedimos también el servicio militar general y obligatorio.

Y considerando que el fabuloso precio que ha alcanzado el pan debiese a la tarifa arancelaria que pesa sobre los trigos, pedimos asimismo con el debido respeto la supresión de aquella tarifa.

De la rectitud de V. E. esperan ver atendidas tan legales y justas peticiones los que en nombre de la manifestación firman.»

### INFUNDIOS Y MARTINGALAS

El *Heraldo* y algún otro colega de la noche, al hablar de la manifestación de hoy, y por el cómodo procedimiento periodístico del *de dice y se asegura*, vierten las falsas suposiciones de que entre los organizadores de la manifestación hay el propósito de hacer que ésta se dirija al domicilio de Woodford.

Añade el *Heraldo* que dirigirá la manifestación un capitán muy conocido de los sublevados de Badajoz.

«Está de Dios que siempre que el colega habla de asuntos que a los republicanos se refieren tenemos que decirle que está muy mal informado!

Si de todo lo que el diario de la calle de Barrioviejo trata está tan desquiciado como en lo que con la política republicana se relaciona, preciso será ponerlo en cuarentena.

Tan falso es que el capitán que él supone que dirigirá la manifestación se sublevó en Badajoz, como que la escuadrilla haya llegado a Puerto Rico, como *planchísticamente* aseguraba anteanoche.

No, colega; entérese usted; el capitán a quien usted alude, que es el Sr. Casero, no se sublevó en Badajoz, sino en Madrid, el 19 de Septiembre de 1886.

Tampoco dirigirá el Sr. Casero la manifestación, sino *diecisiete* delegados, entre los que el figura, de otras tantas entidades en nombre de más de cincuenta colectividades republicanas, obreras, socialistas, instructivas, etc., etc.

El hecho de consignar el colega el domicilio de Woodford, parece como indicar que vayan allí los manifestantes para que haya un suceso y la rotativa duplique su tirada.

No; los organizadores de la manifestación de hoy no tienen otro objeto que entregar al presidente del Consejo el Mensaje que en otro lugar publicamos; porque si tuviesen el propósito que les atribuye el colega, lo dirían claramente; y no sólo irían al domicilio de Woodford, sino a otros sitios.

Pero ahora caemos en que el *Heraldo* puede haber acogido de buena fe la noticia, y que ésta haya sido lanzada a los vientos de la publicidad por alguien interesado en que no resulte el acto todo lo solemne que temen resultar.

Con el suelto de referencia podría tener el Sr. Aguilera pretextos para hacer una de las suyas, amén de custodiar a los manifestantes con sus mesnadas de polizontes.

Conste, pues, que los rumores acogidos por el colega no tienen fundamento alguno, y conste también que cuando llegue el instante preciso no tendremos por qué pedir permisos para celebrar una clase de manifestaciones y luego realizarlas de otro género.

Porque, en primer lugar, no pediremos permiso, y porque después haremos lo que nos venga en gana sin necesidad de excitaciones de nadie.

ADHESIONES DE PROVINCIAS

POR CORREO

En nombre de los republicanos de Peñíscola, nuestro querido amigo y correligionario D. Leonardo Mingarro Bas envía una entusiasta adhesión a la manifestación que Madrid celebra en pro de la revisión del proceso de Montjuich.

Salvador Ibáñez, de Tarrasa, a nombre de la entidad que al organizó la hermosa manifestación celebrada en pro de la revisión del proceso de Montjuich, se adhiere a la de Madrid.

Desde Valdepeñas nos escribe nuestro entusiasta amigo Fidel Gómez participándonos que diferentes entidades de aquella población organizan una manifestación con el mismo objeto que la de Madrid, a la que se adhiere en nombre de aquéllas.

Sr. Director de EL PROGRESO.

Los que suscriben, vecinos de la villa de Santa Elena (Jaén), presidente de todo fiscal político y amante de la justicia como respetuosos del derecho, se asocian a la pública manifestación que ha de tener lugar en la corte el día 3 de Abril próximo con motivo de la revisión del proceso de Montjuich, establecimiento del servicio militar obligatorio y supresión de los derechos arancelarios, enviando un atento saludo a los iniciadores de tan elevada como humanitaria obra, adhiriéndose a las resoluciones que se tomaren, como inspiradas por sus sentimientos, tan plausibles como patrióticos.

Santa Elena 30 de Marzo de 1898.—J. Gineá y González.—Alfonso Morales.—Juan Camacho.—Andrés María Jurado.—Martín Nogueira.—Emigdio Gómez.—Juan Francisco Alcalá.—Ramón Aranda.—Luis González.—Francisco Peñañero.

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

MONTILLA

Montilla 2 (5,20 tarde).—Lamento con toda el alma no encontrarnos entre vosotros para poder asistir a la manifestación de mañana.

Pero ya que otros peroratorios y urgentes deberes me lo impiden, hagan constar mi incondicional y entusiasta adhesión al noble y generoso acto que va a realizarse y rueguen en mi nombre a la Comisión organizadora me considere como presente en el mismo.—Leandro.

SEVILLA

Sevilla 2 (6 tarde).—Los federales de la unión revolucionaria de esta capital se adhieren a la manifestación en pro de la revisión del proceso de Montjuich y en contra de las inquisidores, sus cómplices y sus encubridores, baldón y vergüenza de todo pueblo culto.—Ricardo Rufinos.

Sevilla 2 (9,20 noche).—Personas pertenecientes a diferentes partidos me encargan les adhiera a la manifestación de Madrid.—Tortolero.

VALLADOLID

Valladolid 2 (6,20 tarde).—En nombre de los progresistas de aquí, me adhiero con entusiasmo a la manifestación que celebra Madrid contra los martirizadores de Montjuich.—Ortiz.

ZARAGOZA

Zaragoza 2 (8,40 tarde).—Los liberales y patriotas de la inmortal ciudad protestan de las infamias de Montjuich y se adhieren a la manifestación de esa capital.—Pariso.

BARCELONA

Barcelona 2 (7,16 noche).—Con todo corazón nos adherimos en nombre del partido a la manifestación de Madrid.—Jover, Mir, Martel, Marín.

Barcelona 2 (7,30 noche).—En nombre de varias familias de los condenados envío gratitud eterna al pueblo de Madrid y a su prensa liberal.—Bosch.

CORUÑA

Coruña 2 (7,30 noche).—Mi felicitación a los organizadores de la manifestación de Madrid, a la que me adhiero.—Martín.

Coruña 2 (7,30 noche).—Varios de los elementos que organizaron el primer meeting que en España se celebró en favor de la revisión del proceso de Montjuich se adhieren a la que mañana celebrará Madrid.—Sanjurjo.

CASTELLÓN

Castellón 2 (8,40 noche).—Los liberales de Castellón se adhieren a la manifestación de Madrid, esperando el triunfo de la justicia.—Asensí.

HUELVA

Huelva 2 (8,45 noche).—Ya que Huelva no pudo celebrar un acto digno en pro de las víctimas inmoladas en Montjuich por culpas de autoridades arbitrarias, me adhiero con verdadero entusiasmo a la manifestación que el pueblo de Madrid ha de celebrar mañana, felicitando a la Comisión que la organiza.—Narro.

BILBAO

Bilbao 2 (8,50 noche).—Los republicanos progresistas de Bilbao y los obreros socialistas que aquí organizaron el meeting en pro de la revisión del proceso de Montjuich, se adhieren a la manifestación que la capital de España realiza con igual objeto.—Vega de la Iglesia.

LINARES

Linares 2 (9 noche).—Los demócratas de esta localidad se adhieren con todo el alma a la manifestación de Madrid.—Tinoco.—Andrés.

ALGECIRAS

Algeciras 2 (9,45 noche).—La Comisión local permanente en pro de la revisión del proceso de Montjuich, en nombre de las clases democráticas, se adhieren a la manifestación de mañana.—El presidente, Vázquez.

Algeciras 2 (9,45 noche).—La Asociación de mujeres espiritistas se adhieren a la manifestación de Madrid.—Luz Cano.

Algeciras 2 (9,45 noche).—La sociedad espiritista se adhieren a la manifestación que la capital de España celebra en pro de la revisión del proceso de Montjuich.—El presidente, Garbando.

Algeciras 2 (9,45 noche).—Saludo a todas las corporaciones que mañana figuren en la manifestación, en nombre de la comisión permanente de Algeciras.—El presidente, Vázquez.

ANBUJAR

Anbuja 2 (5,40 noche).—Todos los liberales de esta población estarán mañana en la capital de España manifestando en pro de la revisión del proceso de Montjuich.—Cándido Orue.

EL PROCESO DE ZOLA

POR TELÉGRAFO

Casación de la sentencia.

París 2.—El Tribunal de Casación ha casado la sentencia dictada contra Emilio Zola, sin que sean admitidas otras instancias, porque al Consejo de guerra difamado y no al ministro de la Guerra correspondía perseguirle ante los tribunales.

Declaraciones del Gobierno. París 2.—Interpelado en la Cámara el Gobierno respecto a la situación creada con motivo de la sentencia del Tribunal de Casación, el jefe del Ministerio, M. Méline, ha declarado que el Consejo de guerra que juzgó a Dreyfus examinará si procede querrelarse contra Zola.

CINEMATÓGRAFO

¡ALELUYA! ¡ALELUYA!



Montado en su semejante marcha al congreso triunfante.

RODANDO POR EL MUNDO

(CRÓNICAS DE VIAJE)

ALREDEDOR DE HUELVA

Aquel rincón de España es un pedazo de la soñada California: está lleno de tesoros.

Tesoros en la superficie pródiga, que se hacha como un viento fecundo al tibio calor de primavera andaluz. Tesoros también en el subsuelo. Las raíces de las plantas profundas se engarzan en él.

Se escarba la tierra y brota el fruto. Se ahonda un poco, y la reja del arado muerde el cuarzo donde se cristalizan minerales riquísimos.

Así como Linares es la ciudad del plomo, Huelva es la provincia del cobre.

Se respira en el aire, se bebe en el agua; brota debajo de los pies.

Sobre la gran cornisa del monasterio emplazado frente al monasterio de la Rabida y consagrado a la memoria imperecedera de Colón, contemplé el hermoso panorama.

Se descubre un horizonte inmenso. La campaña va elevándose en suaves eleadas, que semejan a los lejos la superficie alborotada del mar.

Crestas calvas y riscosas; lomas verdes con los tonos bronceados del mar tempestuoso; cañadas hondas...

Parece todo aquello la petrificación de una borrasca.

Tempestades geológicas que levantaron olas de fuego y que dejaron sedimentos minerales en millones de toneladas.

Allí corren el río Tinto. Sus aguas obscuras inspiran ideas de tristeza.

Es un río muerto, envenenado por el cobre. Antes era veneno de riqueza, del que vivían numerosas familias. Hoy no viven en sus aguas sino algunos moluscos que crían cardenillo entre sus valvas.

La industria sombría que vive de las entrañas de la tierra ha matado la industria de la pesca.

Se me dirá que aquélla es más productiva. Si, es cierto; la explotación mineral ha enriquecido la provincia con un ejército de proletarios que apenas pueden vivir.

Se atraviesa un mar de rails de acero y se entra en la estación de Huelva-Rotinto.

Por unas pesetas adquiere usted, y cualquiere, el derecho a embutirse en un furgón indecente del ferrocarril de vía estrecha que conduce de Huelva a Rotinto.

Todos los trenes de mercancías llevan a la cola este furgón mugriento, en el cual puede uno llegar a su destino si en los tremendos vaivenes del viaje la queda hueso sano.

Me acompañaron D. Manuel Gómez Ramírez, un amigo del corazón a quien ya citaré en adelante, y Navarro, el director de La Marsellesa.

El furgón asomado tiene, como los tranvías, plataformas al alfé.

El trayecto es largo, pero interesante y curioso.

Desfilaza la vía paralela a la de Sevilla hasta llegar a Niebla, en cuyo punto se apalan, lanzándose ya, y en adelante, por una u otra margen del río Tinto.

Niebla es un pueblito de aspecto fantástico, enteramente feudal.

Por la parte que pueden contemplarle los viajeros presenta un cinturón de murallas de hormigón, flanqueadas por miradores bien conservados que aún cifran corona de almenas.

Detrás asoman su panache árboles seculares que miran asombrados el paso crepitante del tren.

Medio escondido entre torresones abre la puerta de la fortaleza su gran ojo romano.

Se pasa por allí a todo vapor, y aquella visión rapidísima de ciudadela medieval, con restos anteriores y remiendos posteriores, deja en la retina la imagen de una decoración escénica.

Y entramos ya en los desfiladeros, bordeando constantemente el río sinuoso, que parece arrastrar sangre podrida.

El paisaje es hermoso, con hermosura salvaje y rústica.

Vegetación frondosa, luxuberante y sana apodérase de aquellas laderas, donde los pinos crecen en libertad, embalsamando el ambiente.

El río se desliza silencioso entre las altas cimas.

El pito de la locomotora se centuplica en los ecos de las montañas.

El largo convoy de vagonetas cargadas sube rugiendo.

Más allá, en la margen izquierda, se levanta un pilar solitario, que no tiene de particular sino el paraje agreste en que se halla emplazado.

¿Qué es eso? Me lo explican. Una historia horrible, fresca, de ayer.

Dos indas machachas y un miserable estuprador. La una violada; la otra perseguida en su fuga, muerta a puñaladas, allí, sobre las piedras de la orilla, con ensañamiento feroz.

¡Pobre niña de quince años!

El tren pasó volando y dejó atrás aquel lugar siniestro, decorado por la naturaleza como paraíso, y que a mí me pareció un infierno.

Luego alcanzamos el cerro del Fraile, cubierto de monte bajo. Allí abunda la caza mayor, el corzo y el jabalí principalmente.

Se crían también exquisitos curubelos, fruto que cito por lo raro del nombre local; se trata del champignón.

Más adelante, a la izquierda de la vía, se yergue una Peña completamente aislada y labrada de tal modo por el tiempo, que presenta la imagen viva de una catedral fantástica en tamaño reducido. Algo así como un palacio soñado, de arquitectura ideal.

El tren sigue devorando kilómetros.

El río Tinto se despeña ahora rumoroso, y en las aristas de las rocas prende remolinos de espuma sangrienta y repugnante.

Parece que la vegetación disminuye.

Ya los arbustos escasean, pero todavía el suelo se alfombra de verde.

Helechos blancos y morados enseñan sus florecillas, levantadas apenas, como si un temer extraño las retuviera junto a la tierra, como si temieran respirar muy alto el aire.

En las lomas siguientes la pradera es mano verde, y escasean las flores del campo.

Un kilómetro más allá comienza a escasear la vegetación.

La cima de los montes, completamente calva, contrasta con aquellas otras que atrás quedan, orladas de pinos verdes y encinas pardas.

Las laderas, salpicadas de calvas circulares, parecen sufrir un padecimiento repugnante: lepra o tina.

Carca del tren, en una de aquellas matas de hierba ruin y helechos desmenuados, juguetaba una niña, casi en cueros, mal cenida con un refajo rojo, que dejaba enteramente al aire sus piernecillas sonrosadas curtidas por el sol.

Parecía una ampolala.

Aquella fué la última nota de color. Después entramos en el abismo.

Allí tiene su nacimiento el río Tinto.

La garganta por donde toma rumbo hacia el mar es la única salida de aquel pozo, rodeado de montañas que se escalonan en anfiteatro.

Montañas tristes, peladas; rojas unas como si estuviesen empapadas en sangre; otras grises, veteadas del azul del sulfato.

Pero ni una hoja verde, ni un árbol, ni una mata.

La superficie agrietada, rajada, estriada por el azote de la lluvia torrencial, les da un aspecto de intensa desolación.

A la derecha un muro elevado sirve de dique y de cascada al río.

De repente desembocamos en una gran planicie.

Los trenes se multiplican, se cruzan, pasan a uno y otro lado de nuestra vía, rugiendo como un huracán.

Allá arriba, colgada a 50 metros sobre nosotros, rodando por la arista de un desmoronamiento, pasa silbando una locomotora que arrastra 20 vagones cargados de mineral.

Allá abajo, a 50 metros de profundidad, sube otro convoy semejante.

Los guardaaguas funcionan sin descanso. Cuarenta locomotoras se lanzan en carrera furiosa y en todas direcciones; descienden a lo profundo, suben a las alturas, atraviesan los barrancos, se deslizan raudas por aristas inverosímiles, por planos vertiginosos; rugen como fieras, gritan como locas y aquello parece un acalearre.

Todo trepida, todo alfiata con no sé qué impulso de fuerza poderosa, y así parece al poner la planta sobre el suelo que la tierra vibra como las paredes de una caldera formidable.

Paisaje sombrío, cruzado de arroyos de agua verde. Actividad febril de un trabajo que maree.

Y sobre todo esto, la sinistra manta de humo que trepa penosamente por las laderas, y se prende como tocado fúnebre en las altas cumbres y se mete en los barrancos, y se arrastra a flor de tierra, y lo invade todo, todo, como hábito de muerte.

Un periodista de esta localidad ha interrogado al obispo, quien le ha confirmado y ampliado.

El prelado ha dicho que fué partidario de que España respondiera, como el honor y la grandeza de la patria aconsejan, a las exigencias yankees; pero que vistos los sacrificios inmensos realizados, tanto de hombres como de dinero, y aislada España entre las demás naciones ante otra nación que repite diariamente la fábula del lobo y el cordero que debía, crea posible, antes que se aniquile la patria, intentar un arreglo honroso, cuyo proyecto ha remitido al ministro de Gracia y Justicia, proponiendo los medios para salvar las vidas y haciendas de los españoles en Cuba, con garantías para los intereses religiosos, pactados con generosidad convenientes aseguradoras de la continuidad de las relaciones económicas y financieras entre España y Cuba, todo asegurado y garantido.—Figuerola.

ESPAÑA Y LOS EE. UU.

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

«El Diario de los Debates».

París 1 (recibido el 2).—El Diario de los Debates dice que la proposición atribuida a los Estados Unidos sobre Cuba es inaceptable.

Añade que hay que esperar, sin embargo, el sostenimiento de la paz y de la feliz acción diplomática, sobre todo de Francia.

Sesiones aplazadas.

Washington 2.—La Cámara de representantes ha aplazado sus sesiones hasta el lunes.

El Mensaje de Mac Kinley no será enviado antes de dicho día.

Adquisición de un crucero.

Londres 2.—Los periódicos ingleses anuncian que España ha comprado el crucero italiano Carlos Alberto.

Compra de un barco.

Lions 2.—Un jefe de marina americano ha visitado los buques de guerra en construcción de los astilleros de Oriando y Compañía. Ha decidido comprar un barco pequeño que se construya para Marruecos.

La prensa francesa.

París 2.—El periódico Figaro dice que si no se invoca el arbitraje será imposible proponer la mediación entre España y los Estados Unidos.

El Matin, haciéndose cargo del carácter francamente conciliador de la respuesta española a las indicaciones americanas, dice que puede esperarse la conservación de una paz honrosa para ambas partes si Mac-Kinley no cede a la presión de la opinión pública.

Hoteles que serán volados con dinamita.

Londres 2.—Un despacho de Nueva York que publica The Standard dice que los hoteles particulares que rodean los fuertes serán volados con dinamita en el caso de que por las contingencias del porvenir estorbasen aquellos a las baterías.

El ministro español.

Washington 2.—El ministro de España, Sr. Pío de Suñer, ha conferenciado con el secretario del ministerio de Estado.

Altiatamiento de 60.000 hombres.

Nueva York 2.—La Junta fibustera de esta capital se ha comprometido a alistar 60.000 hombres para marchar sobre la Habana si los Estados Unidos facilitan el armamento necesario.

Las primas contra los riesgos de la guerra aumentan.

La prensa inglesa.

Londres 2.—El periódico The Times inserta un despacho de Nueva York diciendo que las proposiciones de España hubieran debido haberse hecho hace un año y que el resultado de las actuales negociaciones diplomáticas depende más de las disposiciones del ministerio español que de las indicaciones de Mac-Kinley.

The Standard cree en una solución pacífica y espera que América considerará suficientes las explicaciones dadas por el Gobierno español.

En el Senado.

Washington 2.—En el Senado ha continuado la discusión sobre la compra de las antillas dinamarquesas.

Los senadores consideran inevitable la guerra.

En la Cámara de representantes se han discutido los créditos para la marina.

El Mensaje de Mac-Kinley se limitará a exponer la situación, pero sin indicar que haya negociaciones para modificarla.

Las opiniones del «Diario de los Debates».

París 2.—Varios periódicos reproducen las opiniones del Diario de los Debates acerca del conflicto hispano-americano, compartiendo su creencia de ser inaceptable la pretensión americana de comprar la isla de Cuba, así como de estar reservada a la diplomacia, y muy especialmente a la francesa, la misión de evitar la guerra.

PREPARATIVOS DE GUERRA

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

Varas noticias.

Cádiz 2 (5,15 tarde).—Ha fundado el cazatorpedero Proserpina.

Ha salido del dique el Princesa de Asturias. Ya se han empezado a colocar las máquinas, el martes irá al arsenal.

Se ha recibido orden del Gobierno mandando que se alisten los torpederos surtos en el arsenal.

Reina gran entusiasmo en los marinos.

Embarque de baterías.—Luchana y Mallorca.—La Junta de defensa.

Barcelona 2 (1,36 tarde).—En el vapor San Francisco ha empezado el embarque del material de dos baterías de montaña, que marcharán mañana a Canarias.

El martes saldrá el vapor Antonio López conduciendo los batallones de Luchana y Mallorca, destinados a Canarias.

Presidida por el general Despujols, se ha reunido la Junta de defensa de la plaza.

Valencia 2 (2,6 tarde).—Circulan alarmantes noticias a propósito de la guerra.

Las redacciones de los periódicos se ven concurridísimas.

Mañana marchará en un tren militar especial el batallón de Mallorca.

En Cádiz embarcará con rumbo a Canarias.

Circula la noticia de que el Círculo del Comercio ha ofrecido al capitán general organizar un batallón, equiparlo y sostenerlo para la defensa de Valencia en caso de necesidad.

BATALLÓN DE INFANTERÍA DE MARINA

Barcelona 2 (5,3 tarde).—Un batallón de infantería de Marina ha regresado de Filipinas; seguirá su viaje en el vapor San Francisco.

Desembarcarán en Cádiz, siguiendo el vapor hacia Canarias.

La prensa francesa llegada hoy se hace eco de dicha noticia, detallándola.

CUBA

Con el alma en un hilo.

Tampoco se han recibido noticias oficiales de la guerra de Cuba.

En cambio, los particulares referentes a la de los Estados Unidos parece que indican la probabilidad de un trámite diástrico: el de que Mac-Kinley no lleve hasta el martes el Mensaje a las Cámaras americanas.

Según nuestros informes, el Gobierno no espera noticias concretas acerca del asunto hasta el miércoles, si bien no extrañaría cualquier golpe de mano arbitrario sobre Cuba, hijo de disposiciones autoritarias.

En este caso el rompimiento esperado ya con ansiedad entre nosotros no sería el producto de una negociación, como muchos suponen, sino un resultado de fuerza mayor.

Así será. Vamos a la guerra porque nos llevan. Y esto solo constituye una vergüenza.

Retratando andamos regocijándonos con los últimos despachos, que presentan a Mac-Kinley apuradísimo y sin saber a qué carta quedarse.

Y es que en este mundo el que no se consulta es un tonto.

Demasiado saban los yankees a dónde van. Los reconcentrados.

Habana 2.—El gobernador general de Cuba al ministro de Ultramar.

«Con gran satisfacción me entero de que S. M. y Gobierno aprueban bando sobre reconcentrados, cuyos efectos procuro desarrollar para obtener los mejores resultados, y de cuyo éxito creo poder responder utilizando del modo que se indica crédito 600.000 duros.»

Con este título publica La Patrie un artículo del brillante escritor Luciano Millavoy, de cuyo hermoso trabajo extraeremos las siguientes líneas:

«Lo que en estos momentos viene a despertar en nuestros corazones una respetuosa admiración es esta fuzión unánime y patriótica de todos los españoles en torno de sus banderas amenazadas. Ni una voz discordante se ha levantado ante el peligro general. Más allá de los Pirineos no se han oído ni discusiones vanas, ni recriminaciones estériles, ni acusaciones bizantinas. Todo el mundo se prepara para combatir, para morir, si es preciso.»

Vosotros, franceses, vais a contemplar algo augusto, algo grandioso, algo sagrado: el espectáculo de un pueblo que se agasaja con por debilidades diplomáticas a paz deshonrosa; que pone, por el contrario, su honor por encima de todo, y que no quiere la paz sin el honor.

Desgraciados, pues, nietos de Jena, de Valmy, de Champabert, hijos de Wagram, de Saint-Privat, de Chateauaufin, de Logy, ante vuestros hermanos por el alma y por la sangre, decididos a verter toda la suya antes que consentir el menor atisq a su dignidad.

¡Aún hay caballeros en el mundo! Lohegrin no es más que un fantasma, pero vive el Cid. Su armadura es débil, pero su corazón es fuerte... El heroísmo indomable acepta la lucha contra el doble poder del oro y del hierro. ¡Viva España!

¡Viva España!

POR LA PATRIA

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Zaragoza 2.—Al señor ministro de Ultramar.

Zaragoza, representada por su Ayuntamiento, acaba de acordar, en sesión extraordinaria, dirigirse al Gobierno, ofreciéndola cuanto es y vale para poner a salvo, en los conflictos que nos amagan, el honor nacional, y confiamos en que V. E., caudat alocutionis de las glorias de nuestros padres en la inmortal epopeya de los sitios; V. E., que tres veces ha merecido dignamente la representación de este pueblo, sabrá salvar inmaculada la honra nacional, aunque ella exija sacrificios que, pareciendo superiores a nuestras fuerzas y aun contrarios a intereses materiales, resulten a lo más reproducción de los que, realizados por nuestros antepasados, constituyen nuestra historia, por V. E. tan bien sentida y tan incomparablemente descrita.—El alcalde, Benito Girauta.

&lt;

HUELGA TERMINADA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Sr. Director de EL PROGRESO. Muy querido amigo: Por fin, y después de una huelga de cinco días, volvieron ayer al trabajo los oficiales de tonelero.

que te oprime la avaricia mano, yo a que me suelten con una liberalidad espumada. Las obscuridades del bolso y la confusión del telero son tu medio único; a mí me basta más el sol.

NOTICIAS

Hemos recibido el primer número de la interesante revista que con el título de España ha empezado a publicarse en esta corte, bajo la dirección del distinguido escritor D. Luis Soler y Casajuna.

EL DÍA POLÍTICO

En vísperas de la guerra. A pesar de las grandes y naturales impacientes que se sentían por conocer—ayer más que antea—la respuesta de Mac-Kinley al Memorandum un tanto vergonzoso de nuestro Gobierno, nada se pudo averiguar durante la mañana y tarde últimas.

Desde hace días se tienen confidencias de que los Estados Unidos preparan un golpe sobre la escuadrilla de detroyers que se encuentra en Cabo Verde.

Una víctima ignorada. Hoy se le ha dado sepultura al cadáver del soldado procedente del ejército de Filipinas Antonio Manrique Real.

La prensa de Valencia excita el celo del ministro de Gracia y Justicia para que disponga las reparaciones de que está necesitada el precioso salón arabesco de Cortes de la audiencia, denunciado como ruinoso, en evitación de desgracias.

La junta parlamentaria de festejos de Córdoba, con el concurso del Ayuntamiento, ha acordado celebrar el día 1 de Junio próximo un certamen de bandas militares y civiles con motivo de las festividades de la feria de la Salud.

Después de las cinco de la tarde empezó a circular el rumor en el Congreso de que en la Central de Telégrafos estaba recibiendo un largo despacho cifrado dirigido a mister Woodford, y hasta llegó a decirse que a aquella hora iban entregadas a aquel diplomático once cuartillas.

Nueva operación de crédito. Hoy publicará la Gaceta el siguiente decreto: Artículo 1.º Con arreglo a los efectos de las leyes de 10 de Julio de 1896 y 11 de Junio de 1897, que autorizan para arbitrar recursos con destino a los gastos de la guerra de Cuba, se otorgan desgracias del Tesoro sobre las rentas de Tabacos y Timbre y el impuesto de Consumos de la Península por la suma de cincuenta millones de pesetas.

CRÓNICA SANGRIENTA. A primera hora de la tarde ocurrió anteaayer una escena sangrienta en la fábrica de guano que los señores Pomés tienen instalada en la Marina de Sans.

La Guardia civil de Alora (Málaga) encontró en el sitio «Arroyo de Cuevas Bajas» el cadáver de Juan Calderón Bernal, que perdió la vida al apesarse de uno de los trenes balastos que hacen la conducción de tierras entre Chorro y Gobantes.

Está acordado en definitiva que el ministro de la Gobernación presenta la apertura del Congreso Internacional de Higiene y Demografía, que la regente presida después la apertura de la Exposición que se celebrará con motivo de la reunión de dicho Congreso.

Después de las cinco de la tarde empezó a circular el rumor en el Congreso de que en la Central de Telégrafos estaba recibiendo un largo despacho cifrado dirigido a mister Woodford, y hasta llegó a decirse que a aquella hora iban entregadas a aquel diplomático once cuartillas.

La declaración de guerra. Washington 2 (9 noche).—La Comisión de Relaciones Exteriores del Senado ha acordado informar favorablemente la moción relativa al reconocimiento de la independencia de la isla de Cuba, expresándose en términos ambiguos respecto a la cuestión de los reconocidos, pero reconociendo que el desastre del Maine es motivo suficiente para declarar la guerra a España.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Por telégrafo. (DE NUESTRO SERVICIO) El «Isla de Mindanao». Suez 2.—Ayer viernes salió de este puerto para Aden el vapor correo de la Compañía Transatlántica Isla de Mindanao.

CORRIDA PATRIÓTICA

La Diputación provincial ha nombrado tres comisiones encargadas de la organización de la proyectada corrida patriótica.

LOS CONCIERTOS

En el programa del concierto que se verificará hoy domingo en este teatro es el siguiente: PRIMERA PARTE 1.º Obertura de concierto (primera vez), Espino.

RECORDATORIO

Carca de veinte meses llevan presos en la cárcel de Barcelona varios ciudadanos condenados por haber intervenido en la impresión de una hoja que fué considerada sediciosa.

TEATROS Y CIRCOS

Lara.—El domingo por la tarde se pondrán en escena Los... de Ubeda, Los guantes del cochero, Concierto dispersador y La jaula del loro.

LA "PESETA," AL "DOLLAR,"

No te envejeces: el valor de la cantidad, la importancia del número no es lo de más valor. ¡Piensas arrollarme en virtud de esa superioridad numérica? ¡Bah! tus luchas heroicas no han pasado aún de la categoría de proyecto.

EN EL PRÍNCIPE ALFONSO

El programa del concierto que se verificará hoy domingo en este teatro es el siguiente: PRIMERA PARTE 1.º Obertura de concierto (primera vez), Espino.

RECORDATORIO

Carca de veinte meses llevan presos en la cárcel de Barcelona varios ciudadanos condenados por haber intervenido en la impresión de una hoja que fué considerada sediciosa.

RECORDATORIO

Carca de veinte meses llevan presos en la cárcel de Barcelona varios ciudadanos condenados por haber intervenido en la impresión de una hoja que fué considerada sediciosa.

RECORDATORIO

Carca de veinte meses llevan presos en la cárcel de Barcelona varios ciudadanos condenados por haber intervenido en la impresión de una hoja que fué considerada sediciosa.

EL PROGRESO
DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Table with columns: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN, Ptas., Cts. Rows include Madrid (Un mes, Trimestre, Semestre, Año), Provincias, Antillas españolas, Demás países, España (25 números, Número sueldo).

ADMINISTRADOR
DON JOSÉ DE PALMA
OFICINAS
51—MONTERA—51
TELEFONO 43. APARTADO 126.

VIDA MILITAR
Servicio de la plaza.
Parada: Zaragoza y León.
Jefe de parada: Señor teniente coronel de Ciudad Rodrigo, D. Juan Sampedro.

Visita de hospital: Princesa, segundo capitán.
Reconocimiento de provisiones: Lusitania, primer capitán.
Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: Primero y segundo capitán de Covadonga.

BOLSA
COTIZACIÓN COMPARADA
Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, Del 1, Del 2, VARIACIÓN. Rows include 4 por 100 interior, Id. serie B, Id. fin de mes, Id. próximo, Exterior, Amortizable, Oblig. del Tesoro, Id. de Aduanas, Id. Filipinas, Billetes de Cuba, Id. de 1890, Banco de España, Comp. A. de Tabacos, Céd. B. Hipot., Id. al 4%, Obl. Ayunt. Madrid, COTIZACIÓN DE PARÍS, Norte, Madrid, Rotondo, CAMBIOS, Londres, Id. a ocho días vista, París, Id. a ocho días vista.

Bolsa de París.
(TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA)
Día 2.—Apertura del exterior español, 49 1/2.
3 por 100 francés, 103 30.
Bolsa de Londres.
(TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA)
Día 1.—Exterior español, apertura: 48 00, sin cupón.

DE MARINA
Se ha dado orden de que se incorporen inmediatamente a la escuadra en Cádiz los acorazados Carlos V y Pelayo.
El primero debió haber salido hoy de El Havre, pero lo ha suspendido hasta mañana a causa del temporal reinante.
El Pelayo saldrá de Tolón el martes para Cartagena.
En Cádiz se terminarán los detalles que faltan en la reparación de ambos buques.
De Cartagena para Cádiz salió el torpedero Halcón, mandado por el Sr. Pasquin.
También está en viaje ya para España, desde Inglaterra, los destructores Osado y Audaz, que han de formar parte de la segunda escuadrilla.
Las obras de la Numancia están también muy adelantadas y en breve se incorporará a la Victoria, en Cartagena, para formar la escuadra de la Península.
El coronel, oficiales e individuos de tropa del segundo regimiento de infantería de marina de Filipinas han telegrafiado al ministro del ramo ofreciéndose para ir a Cuba.
El ministro ha contestado agradeciendo este ofrecimiento.
El general Castellani se ha ofrecido al ministro para que se le emplee en cualquier servicio de guerra, incluso el de mandar la escolta de la escuadra de combate.

También ha ofrecido sus servicios el marqués de Bárboles.
Ha salido de Vigo para el puerto de Cádiz el destructor Proserpina.
Entre otras se han firmado las siguientes resoluciones:
Nombrado jefe de Sanidad del apostadero de Filipinas al subinspector D. Juan Carrasco, y director del Hospital al de igual empleo don Diego Rodríguez Rendón.
Nombrando comandante del cañonero Diligente al teniente de navío D. César Rodríguez.
Item segundo comandantes del Isla de Luzón al teniente de navío de primera D. Juan Antonio Genet.
Item segundo comandantes del yate Giralda al teniente de navío D. Juan Ibarreta, y destinado al mismo buque a los alféreces de navío D. José Ochoa, D. Ramón Pardo y don José García Paredes.
Item de la brigada torpedista de la Habana al teniente de navío de primera D. Francisco Benavente.
Item comandante del Pelicano, surto en Fernando Póo, al teniente de navío D. Ramón Pardo.
El inspector general de Sanidad de la Armada se ha ofrecido personalmente al ministro de Marina para ocupar el puesto que se le designe en cualquiera de los buques de combate.
Idénticos ofrecimientos han hecho al contraalmirante Sr. Bermejo distinguidos jefes y oficiales de la Marina española.

Princesa.—A las 8 1/2.—El tercer partido La Vicaría.
A las 4 1/2.—La corte de Napoleón.
Príncipe Alfonso.—A las 3.—Gran concierto por la Sociedad de Conciertos de Madrid, bajo la dirección del maestro Jiménez.
Zaragoza.—A las 8 1/4.—El señor Joaquín.
A las 4 1/2.—La guardia amarilla.—El ángel caído.—El duque de «La Africana».—Para casa de los padres.
Luzón.—A las 8 1/2.—La victoria del general.—Mimo.—Segundo acto.—También la gente del pueblo.—La curda fleja.
A las 4 1/2.—Los... de Ubeda.—Los guantes del cocher (dos actos).—Concierto, dispersador.—La jaula del loro.
A las 6 1/2.—El santo de la Isidra.—La revoltosa.—Las mujeres.—El santo de la Isidra.
A las 4 1/2.—Las mujeres.—Las citas.—El Gorro Frigio.—La revoltosa.
A las 9.—Última de la temporada.—La Dolores.
A las 4 1/2.—Los hijos del batallón.
Moderno.—A las ocho y media; de la noche.—Zaragoza.
A las 4 1/2.—José María.
Edo-Jai (teatro Roma).—A las 9.—Grandes partidos por gran los pelotaris.
Proyecciónes luminosas.—Alcalá, 15, bajo.—Sesiones de 3 a 7 y de 8 1/2 a 12. Entradas, una peseta.—Los años mejores de diez años, 50 céntimos.
Sesión musical (Alcalá, 14 y 16).—De 9 a 11 noche.—Tiro al blanco por distinguidas señoras. Apuestas mutuas.
Sesión zarzuela (Reina, 8).—Todos los días grandes loterías de flores por distinguidas señoras, con apuestas mutuas.

Advertisement for TONICINA GRANULADA ESPINAR. Text: 'A LOS CONVALESCIENTES Y ENFERMOS DEL ESTÓMAGO'. 'El más poderoso Tónico, Nutritivo y Reconstituyente conocido. Combate y cura la Anemia, Clorosis, Palidez, Falta de nutrición, Digestiones difíciles, etc., etc.' 'Venta. Madrid: MELCHOR GARÍA, Capellanes, 1 Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA'

Advertisement for ANUNCIOS DE ESPAÑA. Text: 'SOCIEDAD GENERAL DE ESPAÑA'. 'Esta SOCIEDAD admite anuncios, recamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.' 'Se admiten esquelas de defunción y aniversario'. 'OFICINAS, ALCALÁ, 6 Y 8 TELEFONO 517'

Advertisement for COMPAÑIA COLONIAL. Text: 'LOS MEJORES CAFÉS'. 'CHOCOLATES SUPERIORES'. '30 MEDALLAS DE PREMIO'. 'Mayor, 24.—MADRID—Montera, 5'

Advertisement for A. VALLEJO. Text: 'ALCALÁ 17'

Advertisement for L. VICTOR PARET. Text: 'Perito-profesor mercantil'. 'Preparación completa para el ingreso en la Escuela de Comercio y para el grado de perito mercantil.' 'OFICINAS, MADRID—Montera, 5'

Advertisement for GUINEA. Text: 'vende barato y tiene buenos surtidos en joyas y relojes. En sus talleres de joyería se construye al gusto de los compradores. 28, Carrera de San Jerónimo, 28.'

Advertisement for LA DIABETES. Text: 'Se cura con el radicalísimo. SALINAS. Depósito: Espartero, 94; Capellanes, 1, y farmacias.' 'Somovilla Armarios a 100'. 'Somovilla Chimeros a 75'. 'Somovilla Tocadores'. 'Somovilla Silleries'. 'Somovilla Saloncitos'. 'Somovilla Colgaduras'. 'Somovilla Recibimientos'. 'Somovilla Nil sillitas a 3,50'. 'Somovilla 500 cuero a 10'. 'Somovilla Camas a 50'. 'Somovilla Huebles'. 'Somovilla Salones'. 'Somovilla Gabinetes'. 'Somovilla Alcobas'. 'Somovilla Despachos'.

Advertisement for CHOCOLATE. Text: 'bollo y leche, 50 céntimos. Flory nata. Celenque, 1. El callista de S. M. D. Luis Crespo y Garcia ha trasladado su acreditado gabinete de pedicura a la calle de Hortaleza, 6, primer o.' 'LUZ ELECTRICA. Lámparas incandescentes italianas SISTEMA CRUTO a 1,20 pesetas de 5 a 25 hujas. Descuento según la importancia del pedido'. 'UREÑA. Barquillo, 13'. 'YENERO-SIFILIS. CURA EN 5 DIAS. Cápsulas Koch, 3 pesetas'. 'Agencia de Negocios TORRECIJLA HERMANOS. Carretas, 41, 2.º'

Advertisement for RELOJES. Text: 'de acero, a 9 pesetas. (idem de sistema Roskopf, 25; de plata, 20. Compuertas con garantía a los precios siguientes: Limpieza... Ptas. 2. Cuera... 2. Espiral... 2. Centro de rubí... 1,50. Arbol de volante... 2,50. Chinder... 3,50. Macillo de saito... 1. Empavonar cajas acero... 4'. 'SAL, 2 y 4, relojería'

Advertisement for Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL. Text: 'Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad... de esta pasta, cuya composición está analizada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarrós, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rubrica del Doctor BORRELL. Precio, 1,25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid, farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.'

Advertisement for CASA DE SALUD 'LA SUGESTIVA'. Text: 'Calle de Don Martín, 71. Madrid. Dedicada al tratamiento de las enfermedades nerviosas y mentales y de todas las demás. Pensiones de 6, 8, 12 y 16 pesetas diarias. Pidense reclamos a la casa ó al director, doctor Sánchez Herrero, Alcalá, 4, primero derecha.'

Advertisement for GAS ACETYLENO. Text: 'NUEVAS INVENCIONES'. 'EL ALUMBRADO MODERNO A DOMICILIO POR EL GAS ACETYLENO'. 'DEPÓSITO DE CARBURÓ DE CALCIO'. 'Comparaciones y demostraciones de este alumbrado, en la fábrica del representante. ALBERTO GARRIN, constructor mecánico en León'.

Advertisement for CURA SECRETA EN DOS DIAS PURGACIONES. Text: 'CÁPSULAS KOCH, 3 pesetas caja.—Llagas, charcos, erupciones, verrugas, PORNADA KOCH, 3 pesetas porno.—Mal de orina, estrecheces, catarrós, irritación, ardor al orinar, etc.—LES KOCH, 7 pesetas frasco.—Impotencia, debilidad genital, esterilidad, TONICO KOCH, 9 pesetas.—Para depurar la sangre de toda clase de humores, DEPURATIVO KOCH, 10 pesetas caja.—Consulta gratis diaria de 10 a 1, y por carta los de fuera, dirigiéndose al GABINETE MÉDICO MORTENAMERICANO ALCALÁ, 23, 1.º, MADRID (AL LADO DE LAS GALAFRAYS)'. 'Se envían estos medicamentos por correo certificados y perfectamente envueltos sin conocerse su contenido para mayor secreto, enviando un valor en sellos de libranza al Dr. BORRELL, Alcalá, 23, 1.º, Madrid.—Asimismo, las contestaciones van en sobre blanco, cerrado, sin indicación alguna que indique su procedencia.—La medicación KOCH es la única que puede seguirse con perfecta seguridad de éxito y secreto. (Verdaderamente infalibles por rebeldes que sean los casos.)'

Advertisement for UNFALIBLES MEDICAMENTOS DEL DR. KOCH, DE MADRID. Text: 'VEJERGO, SIFILIS, IMPOTENCIA, MAL DE ORINA'. 'ESTRECHECES DE LA URETRA E INFECCIÓN DE LA SANGRE'. 'CURA SECRETA EN DOS DIAS PURGACIONES'.

Advertisement for NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL. Text: 'han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos. 35 años de éxito creciente. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada. BORRELL HERMANOS. Puerta del Sol, 5, Madrid. Asaito, 5, Barcelona. Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica de 23 pesetas en todas las farmacias de España y América.'

Advertisement for CAMAS-COLCHONES MOBILIARIOS COMPLETOS. Text: 'NADIE VENDE TAN BARATO 32, ATOCHA, 32'.

Advertisement for MÁQUINAS PARA COSER. Text: 'Primera casa en composturas. Veinticinco años de práctica. Se garantizan las composturas y se va gratis a domicilio. Se arreglan toda clase de mecanismos. Hay gran surtido de máquinas para coser, de OCAJÓN'.

Advertisement for SEÑORAS, OS INTERESA PROBARLO. Text: 'Por un nuevo, higiénico y admirable procedimiento se extrae el vello, por fuerte que sea, instantáneamente, de raíz y con gran facilidad, dejando el cutis limpio, fino y hermoso. Para mayor confianza de las señoras, se hace presente que es una señora quien enseña este procedimiento. RONDA ATOCHA, frente estación vía Alicante, núm. 6, ent.º, letra B, Madrid. Elíxir anti RUIZ ZORRILLA. MARCA DEPOSITADA. B. L. Doméco y Compañía. CINCO MEDALLAS DE ORO y plata en varias exposiciones. Únete diplomas de honor. Medalla de oro y plata en las exposiciones de Toulouse y Brno, año 1895. 7, LIMÓN, 7 Santander. THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY'.

Advertisement for VAPORES CORREOS INGLESES. Text: 'Billetes de pasaje y flete de mercancías A FERRENBURG, BAHIA, RIO JARIBO, MONTVIDEO, BUENOS AIRES, VALPARAISO, MOLLESDO, EL CALLAO, SCAVAQUIE Y PUERTOS INTERMEDIOS. REBAJAS A FAMILIAS. Informes y prospectos gratis en la AGENCIA GENERAL DE LA COMPAÑIA EN MADRID. LESPÉS Y ESNAOLA. OFICINAS. Transportes, comisiones y encargos para todos los países. Despacho de aduanas en puertos y fronteras. Comisguación y expedición de mercancías contra reembolso, garantizando éste ó respondiendo de las mercancías. CAMIONAJE A LAS ESTACIONES DE FERROCARRILES. SERVICIO DE MENSAJEROS Y SECRETORIO PÚBLICO. REPARTO EN EL ACTO DE CARTAS Y ENCOMENDAS A DOMICILIO. AGENCIA DE NEGOCIOS. S. ABELLAN. Magdalena, 24 principal derecha. de 9 a 11 de la mañana. Se encarga de la tramitación de todas clases de expedientes administrativos, de nombres en la contribución, defensa de intereses administrativos por defraudación y cédulas personales, etc., etc.'

Advertisement for ANUNCIOS, RECLAMOS Y BOTILLAS. Text: 'DE ESPAÑA Y EXTRANJERO'. 'D. JOSÉ DE PALMA Y RICO'. 'al cual tratará con especial consideración a los señores Anunciadores, reclamadores y Botelleros en relación a la importancia del negocio. PRECIOS POR LINEAS: Anuncios... 1,50 pesetas. Reclamaciones... 1,00. Botellas... 1,50. Sección de EL PROGRESO. Montera, 61, principal.'

Advertisement for EL ESTABLECIMIENTO MEJOR SURTIDO EN ARMAS, PÓLVORAS Y OBJETOS DE CAZA Y PESCA. Text: 'ES EL DE MANUEL PARDO, ESPOZ Y MINA, 11. TELEFONO 1132'.

Advertisement for VIVAS PEREZ. Text: 'RECETADO POR VERDADERAS EMINENCIAS, NO TIENE RIVAL Y ES EL REMEDIO MÁS RACIONAL, SEGURO Y DE INMEDIATOS RESULTADOS DE TODOS LOS FERRUGINOSOS Y DE LA MEDICACIÓN TÓNICO-RECONSTITUYENTE PARA LA ANEMIA, RAQUITISMO, COLORES PALÍDAS, EMPORRECIAMIENTO DE SANGRE, DEBILIDAD E IMPOTENCIA Y CONSTRUCCIONES DIFÍCILES. Tenemos numerosos certificados de verdaderas eminencias médicas que lo recomiendan y recetan con admirables resultados. Exigir la firma y marca de garantía. De venta en todas las principales Farmacias del mundo.—Depósito general: ALMERÍA, España, farmacia VIVAS PEREZ.'

Advertisement for LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA. Text: 'Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas asociados. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes. Esquelas de defunción, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertándolas en más de un periódico. Anuncios en telones de teatros, salas y mediteranías. Reparto a domicilio y en la vía pública y fijación de cartelas. Se remiten catálogos gratis al que los pida en las OFICINAS: BARRIONUEVO, 7 Y 9, ENTRESUELOS. MADRID. TELEFONO 331. ORTOPÉDICO. JUAN HERNÁNDEZ. Plaza Provincia, 3 (Santa Cruz). MADRID. (CASA FUNDADA EN 1866). Antiguo establecimiento de ortopedia y tomas, fundado desde hace treinta y dos años.'

Advertisement for OCASION. Text: 'Máquina de gascosas SE VENDE. Razón: Angel, 21.'